

2020

## 中国体育十大新闻

沪浙首条省界“断头路”打通：  
**通勤从30分钟缩短到3分钟**

新华社上海电 连接上海市金山区和浙江省嘉善县的叶新公路新建工程28日开通。这是沪浙毗邻地区打通的首条省界“断头路”。据悉,道路通车后可有效缓解320国道的交通压力,将上海枫泾至浙江姚庄的出行时间从30分钟缩短为3分钟,给两地居民往来带来便利。

据介绍,叶新公路新建工程西起浙江省界,东至朱枫公路,全长2.24公里。该段道路设计时速为80公里/小时,双向六车道。除了道路开通,西塘来往枫泾的跨省公交线路也同步开通,将进一步提升区域公共交通的服务水平。

叶新公路新建工程的项目建设,充分体现了长三角一体化的协同优势。以道路在沪浙交界处的潮里泾大桥为例,金山、嘉善两地协商形成了“双方审批、共同出资、一方代建”的合作模式。该桥建设投入资金约5亿元,两地共同承担,由嘉善代建设。

上海市交通委主任谢峰表示,打通省界“断头路”项目是长三角一体化国家战略的重要组成部分。截至目前,上海已打通4条省界“断头路”,复兴路至曙光路、朱吕公路至善新公路等项目仍在建设中,争取尽早建成发挥社会效益。

王辰阳

新华社北京电 新华社体育部评出2020年中 国体育十大新闻(以事件发生时间先后为序)

**1.16家足球俱乐部出局**

5月23日,中国足协发布两份公告,在公布旗下三级联赛参赛俱乐部名单的同时,宣布16家足球俱乐部出局。16家俱乐部中11家被取消注册资格,5家主动申请退出。

**2.方舱变身 赛事重启**

6月20日,2019-2020赛季中国男篮职业联赛(CBA)在东莞和青岛以空场赛会制方式复赛,开启疫情防控阻击战后体育赛事复赛序幕。作为曾经的方舱医院,武汉体育中心也变回运动馆,在10月4日举办了姚基金慈善赛。

**3.刘国梁出任世界乒乓球职业大联盟理事会主席**

6月29日,世界乒乓球职业大联盟(WTT)宣布,中国乒乓球协会主席刘国梁担任新成立的WTT理事会主席。

**4.林丹退出国家队**

7月4日,37岁的林丹宣布结束20年国家队生涯。林丹曾两夺奥运会男单冠军、5次问鼎世界羽毛球锦标赛男单冠军,并帮助中国队夺得了6届汤姆斯杯冠军、5届苏迪曼杯冠军,其拥有的20个世界冠军头衔迄今无人能及。

**5.北京冬奥会筹办扎实进行**

北京冬奥会所有竞赛场馆年内完工,并同步完成基础设施建设。线上公开征集奖牌、火炬和制服装备的视觉外观设计方案,发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会可持续性计划》,冬奥会吉祥物等展示品完成月球之旅后返回。

物等展示品完成月球之旅后返回。

**6.工人体育场启动复建**

8月,北京工人体育场正式启动保护性改造复建,将由综合性体育场转变为具有国际一流水准的专业足球场。新北京工人体育场计划于2022年12月交付使用。

**7.学校体育、体教融合发力推进**

9月,国家体育总局和教育部联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》。10月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》。学校体育、体教融合工作进一步得到强化。

**8.全军专业体育力量调整改革**

10月20日,全军唯一的专业体育单位中央军委训练管理部军事体育训练中心调整改革动员部署大会在北京举行,“八一”军体队伍在职能定位、规模结构等方面都将发生重大变化。军队不再参加全国综合性体育运动会和单项赛事。

**9.亚洲杯足球赛中国组委会成立**

10月22日,2023年亚足联亚洲杯中国组委会在北京成立。亚洲杯是亚足联主办的亚洲水平最高、影响力最大的足球赛事。亚洲杯中国组委会的成立,标志着亚洲杯筹办工作进入新阶段。

**10.15年后建成体育强国、健康中国**

10月29日,中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,明确到2035年建成体育强国、健康中国。

**美国累计新冠确诊病例超1900万例**



场漫步的人们。在华盛顿的国家广场  
新华社

新华社纽约电 美国约翰斯·霍普金斯大学27日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计确诊病例超过1900万例。

截至美国东部时间27日12时22分(北京时间28日1时22分),美国累计确诊病例19016301例,累计死亡病例332251例。美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

目前,美国累计确诊病例最多的州是加利福尼亚州,为2123163例;其次是得克萨斯州,为1668366例。佛罗里达州累计确诊病例超过126万例,伊利诺伊州和纽约州都超过91万例。

美国累计确诊病例于12月17日超过1700万例,12月21日超过1800万例,从1700万例增至1800万例用时4天,从1800万例增至1900万例用时6天。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的美国各地区数据。



**国际体育十大新闻**

新华社北京电 新华社体育部评出2020年国际体育十大新闻(以事件发生时间先后为序)

**1.第三届冬青奥会在洛桑举行**

1月9日至22日,第三届冬季青年奥林匹克运动会(冬青奥会)在瑞士洛桑举行,共有来自79个国家和地区的1872名运动员参赛,是冬青奥会历史上参与人数以及国家和地区数量最多的一次。中国代表团派出53名运动员参加57个小项比赛,获得3金4银5铜。

**2.科比·马龙纳相继离世**

1月26日,41岁的美国篮球明星科比·布莱恩特在一起直升机坠毁事故中丧生。11月25日,阿根廷传奇球星迭戈·马拉多纳在家中突发心梗去世,享年60岁。

**3.田径多项世界纪录被打破**

瑞典运动员杜普兰蒂斯于2月两次刷新男子室内撑竿跳高世界纪录。9月17日,他又在钻石联赛罗马站上创造新的室外世界纪录。2月21日,委内瑞拉名将罗哈斯在世界田联室内巡回赛总决赛女子三级跳远比赛中打破世界纪录。

**4.多位知名运动员退役**

2月26日,曾经五次捧起大满贯奖杯的俄罗斯网球名将莎拉波娃宣布结束职业生涯。6月25日,美职篮传奇球星文斯·卡特结束自己22年的篮球之旅。7月4日,中国羽毛球奥运冠军林丹宣布结束其20年的国家队生涯。8月4日,传奇门将西班牙的卡西利亚斯宣布退役。

**5.孙杨禁赛案将重审**

2月28日,国际体育仲裁法庭裁决,中国游泳运动员孙杨未能遵守世界反兴奋剂机构规定,破坏反兴奋剂取样,被禁赛8年并立即生效,但孙杨此前的比赛成绩依然有效。孙杨上诉至瑞士联

邦最高法院获得支持。12月24日,瑞士联邦最高法院宣布,案件将发回国际体育仲裁法庭重审。

**6.东京奥运会延期一年**

3月24日,国际奥委会与东京奥组委发布联合声明表示,鉴于当时疫情形势,东京奥运会需要改期至2020年后,但不迟于2021年夏天举行。

**7.利物浦登顶英超,拜仁揽“三冠王”**

6月25日,利物浦提前7轮登顶英超,30年来首捧顶级联赛冠军奖杯。8月23日,拜仁慕尼黑在2019-2020赛季欧冠决赛中击败巴黎圣日耳曼队,以11场全胜战绩夺得欧冠冠军,还赢得德甲和德国杯冠军,加冕队史第二次“三冠王”。

**8.北京冬奥会筹办扎实进行**

北京冬奥会所有竞赛场馆年内完工,并同步完成基础设施建设。线上公开征集奖牌、火炬和制服装备的视觉外观设计方案,发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会可持续性计划》,冬奥会吉祥物等展示品完成月球之旅后返回。

**9.纳达尔平大满贯纪录**

10月11日,西班牙“红土之王”纳达尔第13次加冕法网男单冠军,追平瑞士人费德勒20次大满贯夺冠的男子纪录。11月4日,纳达尔在巴黎网球大师赛上成为第四位生涯取得1000场单打比赛胜利的男子职业网球运动员。

**10.巴黎奥运会新增四个大项,举重被缩减**

12月7日,国际奥委会执委会同意2024年巴黎奥运会增设霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪四个大项。其他大项中,举重项目有4个小项被移出奥运会。10月,国际举重联合会将发生内斗。世界反兴奋剂机构还发现,6个国家和地区的18名举重运动员利用他人冒名顶替提供尿样的方式逃避兴奋剂检测。

**巴西副总统莫朗确诊感染新冠病毒**

新华社巴西利亚电 据巴西副总统府27日公告,巴西副总统莫朗当天新冠病毒检测结果呈阳性,目前正在其官邸进行隔离。

今年5月,莫朗曾因密切接触过一名感染新冠病毒的官员而自我隔离数日,最终检测结果为阴性。巴西总统博索纳罗及14名部长级官员曾确诊感染新冠病毒。

截至当地时间27日18时,巴西24小时内新增新冠确诊病例18479例,新增死亡病例344例;累计确诊7484285例,累计死亡191139例,累计治愈6515370例。

巴西卫生部长帕祖洛27日说,预计巴西将从明年2月开始进行新冠疫苗大规模接种,其中医护人员、老人等群体将优先接种。

周星竹



12月27日,护工莫妮卡·塔皮亚斯(左)在西班牙瓜达拉哈拉的洛斯奥尔莫斯养老院内接受新冠疫苗注射。新华社

**上海:办理健身卡有七天“冷静期”**

据新华社上海电 从2021年1月1日起,上海首批15个主要健身品牌400余家门店将正式实行“健身会员卡办卡七天冷静期”。

28日最新发布的《上海市体育健身行业会员服务合同示范文本(2021版)》,是由上海市体育局、上海市市场监督管理局、上海市消保委、上海市健身健美协会等制定的健身行业会员服务合同示范文本,其中明确规定,会员办卡后将享有七天冷静期。消费者在签署合同次日起的7日内,在未开卡使用会员服务的情况下,可以单方面解除合同并获得全额退款。

上海市消保委副主任兼秘书长陶爱莲表示,针对“健身行业过度营销导致冲动消费,因合同条款限制消费者退卡难”这一常见问题,服务合同示范文本为健身会员卡设置了“七天冷静期”,这是在充分考虑平衡经营者盈利点与消费者利益点的基础上提出的。

合同示范文本明确退卡(费)情形,对违约责任、合同解除作出详细规定,明确经营者和消费者的权责关系。对因经营者违约,发生擅自变更会员服务内容、终止营业、搬迁且未补偿方案未与消费者达成一致或未履行补偿方案、暂停营业且未履行补偿方案等四种情形,消费者有权单方面解除合同并获得相应退款。周蕊